记

城

动

表

录 录

栽

117 市

的 的生

多

彩

生

活 膭

人生五味

钱不借,友还在

同学大迟一直有挣大钱的梦, 大学毕业后走创业路,父母挣下的 那点儿家底都快被他折腾没了,他 还勇往直前。别说资金链了,连自 己粮草链都经常断。借钱成了常 态,同学朋友躲他像躲瘟疫,有几 位同学都手机拉黑他了。

孙胖子那年刚从外地回来,听 说了此事,忙要来大迟电话,主动 请他吃饭。有同学善意提醒, 捂紧 兜里的钱,让大迟看到肯定"粘"个 精光。孙胖子"嘿嘿"乐,说:"难兄 难弟,谁怕谁?"

孙胖子请大迟吃饭,不等大迟 开口,孙胖子先哀叹自己这几年在 外面投资失败,负债累累,舌头绕 来绕去,问大迟可否有钱借他渡难 关。大迟听闻,哭丧着脸掏出俩口 袋让孙胖子看,果然比脸还干净。 那天,大迟和孙胖子像失散多年的 亲兄弟,同病相怜,掏心窝聊了许 久。大迟感慨借钱之难,恨世态炎 凉,孙胖子跟着附和,最后孙胖子 幡然醒悟:借钱如此之难,只能自 己靠自己,先找份工作积累财富, 等有钱了再从长计议。

孙胖子的话,大迟听进了一半 儿,但他还想再试一把,掏出通讯 录,研究半天,谁有可能借给他 钱。但候选人都被孙胖子一一否 决了,孙胖子说:"我早借过了,那 些人貌似有钱,其实买房买车欠了 一屁股债。'

孙胖子主动卖穷,不但解救了 自己的荷包,还解救了不少同学朋 友的钱袋子,成功将大迟送入了工 厂打工。

其实,那些话都是孙胖子瞎 掰,他虽谈不上有钱,但借给大 迟万儿八千不算难事。但孙胖 子说,不能借,借给他是害了他, 早断了他借钱的路,他还能踏实 找份工作好好过日子,不然坑越 挖越深,负债多了,大迟这辈子 算完了。

去年,石同学重病,班长群里 一吆喝,众同学积极响应,只有孙 胖子没吭声。我严重鄙视孙胖子, 好久不理他。后来,石同学私下告 诉我,就数孙胖子捐钱多,但胖子 交代了,不让扩散。死胖子,还是 怕露了富,自己谎言被揭穿。

都说不借钱,朋友没了,借了 钱,朋友和钱都没了。成年人在自 己能承受的范围内消费和投资,不 啃老不啃友是一种责任和担当,一 旦有人借钱,也没必要弃他而逃, 钱不借,但友情还得打包赠送。孙 胖子就是遵循这个观点,借钱分场 合,救急不救贫。不借钱但友还 在,这除了需要智商,还需要"爱 (马海霞)

心情笔记

花



"芦花没有什么看头。"日本 女作家清少纳言在《枕草子》中这 样写道,的确,芦花极普通极平 常,不能和姹紫嫣红的奇花异卉 相比。而我独爱这个没什么看头 的芦花。

记忆中,故乡的小河滩上有 那么一片茂密的芦苇,鸭知水暖 的季节,还在襁褓中的芦苇,从河 滩边抬起头来,尖尖的,嫩嫩的, 几场春雨过后,笋样的身子由细 变粗,芦芽不断地跃出水面,像玉 米拔节似的往上蹿,继而又长出 颀长的叶片。端午节以后,芦苇 一个劲地疯长,芦苇顶部抽出圆 锥形的花穗,初绽新蕾之艳。盛 夏三伏,花穗渐渐蓬松,毛茸茸, 软绵绵,我们信手一捋,花穗会 分解成无数个小绒球,轻轻一 吹,天空中便有六月飞雪。等到 了重阳、霜降之时,百花凋谢,草 木枯萎,芦花益发显得超凡圣 洁,远远望去,河边一片霜白。 初冬,北风一吹,花絮飞舞,纷纷 扬扬,我们从河边路过,花絮就会 飘在我们的头上、脸上、身上,柔 柔的,好温馨。

进入中学后,紧张的学习生 活让我很少接触外界,我似乎再 没见过芦花。偶尔乘公共汽车外

在河湖的四周,吸引我的也许不 是那一排排整齐的道旁树,而让 我整个人精神起来的,却是河滩 边的芦苇丛。然而,随着河道的 整修,原本长在河滩边的芦苇丛 都慢慢地消失了,那芦花烂漫的 日子,那花絮飘舞的时节,已经 很难再见到了……曾经熟悉的 物事,因经久的阻隔而变得遥 远、陌生。

我多么想再看一看"苇花半 起时,晚凉有清香"的芦花。去年 元旦,我和几位友人去江心小岛 长青沙游玩。正是寒潮来临,天 色阴晦,沿途河畔一派萧疏景 象。突然有人惊呼:"芦花!芦 花!"抬眼望去,江边,一片连绵的 盛开的芦花。芦花似雪,在寂寞 的冬季开得那样烂漫,将这寒冬 的阴郁一丝丝、一缕缕挑亮。难 以想象,那么柔弱的植物竟然顶 风斗雪,成为这寒冬腊月里一道 独特的风景。这是单纯的有着顽 强生命力的芦花,是我童年的芦 花,隔了几十年相见的芦花,在诗 文中邂逅的芦花。如今,她不再 模糊,而是圣洁的白雪之盟,缔结 在我心上。

芦花飞雪涨晴漪。在这白露 为霜的冬季,我与芦花有个约

・微 语 录・

去护理院看望妈妈,一见面,妈妈把我拉到角落悄悄地说:"你可以帮我做一件事吗?"妈妈从来没有 用这样的方式让我帮她做事,而且一副很神秘的样子,我心里顿时有些忐忑,小心翼翼地问:"让我帮您 什么事情?"

妈妈把嘴凑近我耳边,轻轻地说:"帮我写篇文章表扬一下这里的人好吗?院长、医生、护士、护工, 他们都对我非常非常好。我也不知道怎么去感谢他们!"

我很震惊,妈妈是一个出生于上世纪四十年代的老人,并没有太多文化,我真的没想到,她还能想到 用文字这种方式来表达感恩。

妈妈曾经是个宁愿吃苦也不受气的人,而在护理院里,从妈妈那开心的表情和快乐的笑声里,我知 道妈妈的感恩之心是如此真挚! -选自丁小枫的微信朋友圈

纷繁世相

文字感

温情房东

那年,我在广东省东莞市道 滘镇昌平村的某公司打工。在 那个陌生的地方,我先是习惯了 被人冷漠对待,然后又慢慢习惯 了冷漠地对待别人。当然,这个 "别人"里也包括收了我两年多 房租的房东。

房东是本地人,一个40多 岁的妇女,很少见到笑容。我 每次和她说话都不超过10 句。最多的一次是我刚搬来 时,与她讨价还价谈房租。此 后,我们每个月一次的对话基 本上是按以下模式进行的:"你 好,今天晚上9点钟你在家吗?" "在,你过来吧。""这个月多少 钱?""640元。""这是650元,你 数数。""好,找你10元。谢谢 了。""慢走。"

当时,我总是想,只要每个 月能够按时交房租,没有大动干 戈改造房间,住起来就心安理 得,用不着和她打交道,也用不 着如其他租客一样,与房东套近 乎,打听房东的"前世今生"。而 她应该也会认为,反正每个月都 能按时收到那个年轻人的房租, 也无需了解他的任何情况。

那年腊月二十七,当她打电 话来催交房租的时候,我的心里 有点发慌,因为这次的对话模式 要改变了——我没有足够的钱 交房租。我不得不向她作出解 释:由于自己的一次失误,让公 司蒙受损失,按照合同,我必须 赔偿20%,即5万多元。我已倾

尽所有,还借了几个朋友和同事 的钱才把这件事情了结,现在连 吃饭都成问题了……所以,房租 能不能年后再交?

这是我第一次欠房租,我没 有放下电话,而是在静静地等着 房东的答复。我在听的过程中, 似乎看到了房东那张冷冰冰的 脸,也似乎感觉到房东自此开始 会每时每刻盯着我,看我会不会 因为房租而逮住个机会逃得无 影无踪。出乎意料的是,房东的 声音从电话的那一端传了过来: "没关系的,你下个月一起交也

就在答应我缓交房租的第 二天晚上,也就是腊月二十八, 我正在翻手机中的通讯录琢磨 着向谁借生活费时,门铃响了。 我问了一声:"谁?"门外传来房 东的声音。让我意想不到的是, 她并没有要求查房,而是对我 说:"我是想问一下你现在还有 没有伙食费,马上就过年了,如 果没有的话,我可以先借给你几 百元,毕竟一个人在外面打工挺 不容易的。"

那个春节,我是一个人在出 租屋里度过的,但我并不觉得孤 单,因为这个房东,房间变得暖暖 的。多年以后,在热闹的春节里, 我常常想起那个地方——广东省 东莞市道滘镇昌平村,其实并不 陌生,而且充满了温情,给了我奋 发向上的力量。

(甘武进)

麻辣百家

特色午餐

那天,我和媳妇一起报了个 邻省一日游,每人费用100元。 宣传单上说,费用包含景点门 票、一顿"特色午餐"等。

出发那天,前去旅游的游客 众多,坐了两辆大巴车,大家都 怀着无比兴奋的心情踏上了旅 程。当时,工作人员特意叮嘱我 们,由于参观的项目较多,时间 紧迫,所以大家在游览时,尽量 做到不掉队不单独活动,以免耽 搁"特色午餐"时间。

大约早上9点左右,我们顺 利抵达目的地。我注意到,这次 带队的旅游公司的工作人员还 挺专业,讲解起来头头是道。不 过,总感觉对方做事有点磨磨叽 叽的,本来一个景点半小时就能 看完,可他非要停上一个多小时 才喊大伙去下一个景点。

由于早上走得急,我和媳

中午12点,肚子就饿得咕咕 叫。我想,再忍一下,也许到了 饭点,他们就会通知大家吃 饭。然而,眼看着下午1点都 过了,也没见有人通知吃饭。 看得出来,许多人和我一样饿 得心发慌,走起路来无精打采。

等到下午快2点时,工作人 员说,要吃饭了。一听有饭吃,大 家顿时来了精神。这时,工作人 员示意大伙排好队,然后从那大 巴车的后备箱里抬出几大袋面包 和矿泉水,边发边不停地道歉:实 在不好意思,本来安排大家是去 饭店吃"特色午餐",但由于时间 紧迫,还有好几个景点没有参 观。如果因为吃饭而耽搁了大 伙旅游参观,那多不划算呀!

我们对工作人员的解释嗤 之以鼻,大家都清楚:这不过是 他们为自己不合理的做法找的

饮食人间

鱼汤浇饭

幼时家里兄弟多,七八口之 家,有碗饱饭吃就不容易了,偶 尔才能沾点荤腥。记忆里我最 难忘的,是鱼汤浇饭。

母亲难得烧回鱼,浓油赤 酱,红红的,香香的,吃第一碗饭 时还能吃到一点鱼的肉,第二碗 时只剩点鱼汤了。父母亲就会 说:浇点汤下去吃吧!每人浇了 两调羹鱼汤,欢天喜地摇饭碗, 即端着饭碗满村头转去了。

用鱼汤浇过的饭用筷子一 拌,白饭变成了红饭。母亲烧鱼 总会多放点油,饭粒在阳光下粒 粒闪光,加上鱼汤的鲜味,"三扒 两咽",第二碗饭早已下了肚,想 再吃已没有了! 所以,小时候的 鱼汤浇饭是我记忆中最美最鲜 最有味的饭食。

过了80岁,我对往昔之事越 发思念。现在鱼肉已成家常便 饭,吃剩下的汤都倒入垃圾桶。 有一天我忽然想吃鱼汤浇饭,喝 了几口老酒,盛上半碗米饭,拿

起调羹舀了几勺鱼汤将饭拌透, 老伴与孩子看到了都笑喷了 饭。自此之后,每次吃红烧鱼我 必以汤浇饭。

从医学的角度来讲,这样的 做法并不值得效仿,其中一个原 因是被汤泡过的饭粒被牙齿咀 嚼的时间相对较短,口腔里唾液 的分泌也较少,不利于消化。我 深知这个理论是对的,却仍坚持 要吃,这是一种记忆上的反刍, 它使我在精神上得到一种补偿 与满足,虽然在健康的砝码上打 了些折扣,但在我的精神支柱上 又得到一次享受。小时候想吃 却没有吃,如今我老了即使吃得 几口鱼汤浇饭,对我的身体也算 不上大碍了,却对我的晚年生活 是一种大补益,也可以讲是我人 生的再次享受。故用四句七言 作结: 鱼汤拌饭记忆美, 难填幼 肚味儿追。老夫拾来当盆菜,咀 嚼人生百年随。

(吴达如)

植事随风

拨河泥

故乡村西有一条河,村民把 它叫做"外河"。沿着河堤往南 走,五六十米长的堤坝内有10 亩稻田,这片田每年都是用河 泥作基肥,水稻长势很好,收成 也很好。记忆中,每年深秋的 农闲时,生产队就在那里安排 男社员青壮年罱河泥,女社员 们拨河泥。

这"拨河泥",顾名思义,就 是把船舱里的河泥,拨到岸上的 田里。

那年,我高中毕业,第一次 轮到拨河泥。我起了个大早,站 在堤坝上等候着。只见堤坝上 有个形如簸箕的坑,我们称之为 "河泥坨",河泥就从那流淌到田 里。陡直的河堤边挖了几个台 阶,为罱河泥的人上岸下船提供

我等了没多久,两个男社员 撑着载满河泥的船靠在堤边。 他们利索地把跳板一头斜架在 堤坝的台阶上,另一头放在船 舷上。这下,便是我下去拨河 泥的时候了。我从一人多高的 堤坝上小心翼翼地下去,站在 跳板上,拿起铁锹从船舱里舀 起一锹河泥,用力甩向河泥坨 里。这一锹河泥大约五六斤重 吧,我甩起来还比较轻松。不 过,这是船里表层的河泥,薄, 还不算重,之后河泥便越来越

我不得不越发使劲,才能甩过 去。这样一锹接着一锹地甩 着,船舱里的河泥渐渐浅下 去。待河泥拨完后,那两个男 社员就继续罱第二船河泥。

我站在堤坝上,看着他俩罱 河泥。两人站在船舷的两边,以 保持船体平稳,每人手拿两根3 米多长的竹篙,竹篙下端连接着 罱泥夹,那是带着网兜的夹子, 下水时张开,直插河底,再将竹 篙用力一夹,然后慢慢往上提, 直至把河泥夹拉进了船舱,再打 开罱泥夹,河泥便落进船舱里。 罱一次,船就往前撑一点移动一 下。没多久,他们又罱满一船河 泥,靠在河堤边。接下来,又是 我的任务了……

夕阳西下,落日的余晖照在 田野上,仿佛给大地镀上一层金 色。我们这才收工,那两个男社 员罱河泥有十多船,我也累得筋 疲力尽。

如今,我想起拨河泥,便有些 后怕。那个时候只知道挣工分, 我根本没想到潜在的危险——站 在跳板上,使劲用力向岸上甩河 泥,稍不留神就会跌入那深深的

河道中,而我并不会游泳! 时光流逝,罱河泥与拨河泥 这样的农活,早就消逝在时光 中。只有辛劳,还留在我的记忆

